

Igy is lehet...

Immár 19 évszázad múlt el azóta, hogy Jézus Krisztust, a népek Megváltóját az akkori hatalmasok elfogatták és megfeszítették. Ő volt az első Ember a szó legtisztább és legigazabb értelmében, telve mérhetetlen igazságérzettel és embertársai iránt érzett szeretettel, aki elsőnek hirdette a megbocsátás, a megértés és szeretet tanait.

Szerte a világon emberek milliárdjai óhajtzák, vágyják a békét és mégis világszerte kattognak a gépfegyverek, bőmbölnék az óriás ágyuk és robbannak a bombák. És ebben a Krisztust-tagadó, gyűlölködő, megveszekedett vad kavargásban, a túlfejlett egoizmus és sovinizmus korában, mint egy új Messiás hangja csendül messze, Szentgyörgyi Albert Nöbel-díjas tudós professzornak krisztusi megnyilatkozása, melyet a szegedi Rotary Club diszülésén a hozzá intézett üdvözlő beszédekre mondott:

»Mindig azt szoktam mondani, rotaryánussá az ember nem lesz, hanem annak születik. Mindenki idetartozik, aki elsősorban nem érvényesülni, hanem a köznek akar szolgálni; aki mást nem ütni, hanem megérteni akar; aki meg van győződve arról, hogy az építés több, mint a rombolás, az együttműködés több, mint a civakodás; akinek izlik a falat akkor is, ha nem a más szájából vette ki; aki azt vallja, hogy nem elég a gyűlöletre, ha valaki más nyelven beszél, azt vallja, hogy a kenyeret csak az érdemli meg, aki azért becsületes munkával megszolgál; aki tisztelt más becsületes meggyőződését és mindent összevéve, aki becsületes polgára hazájának és az emberiségnek.

— Meggyőződésem — mondta Szent-Györgyi —, hogy a hazaszeretet jól megfér azzal, hogy az ember a nagyvilágnak is hasznos polgára. Szeretheti az ember a hazáját anélkül, hogy másokat gyűlölné.«

Hát így is lehet?...

Lehetséges volna, hogy nem dűl össze a világ így sem? Ha nem gépfegyverrel, ágyúval és bombával szeretjük egymást. Így is lehetünk jó hazafiak, ha nem forgatunk fokost és nem verjük be egymás fejét? Ha nem gyűlöljük azokat, akik más nyelven beszélnek és nem ütni, hanem megérteni akarjuk? Hát lehet valaki sovinizmus nélkül is jó hazafi? Ugy látszik: igen. Nem merem hinni, hogy Szent-Györgyi professzort akármelyik vad sovinizista hazafiatlansággal merné vádolni azért, mert egyformán testvérének vall minden embert, akármilyen nyelven is beszél az. Hiszen, hogy Szent-Györgyi professzor milyen jó magyar, azt ősi származásán kívül bizonyítja az is, hogy a legnagyobb tudományos kitüntetés, Nöbel-díj elnyerése után is itt akar maradni a mi szegény, százszor megtéptázott, lenézett és eltemetett csonka hazánkban. És visszautasítva megtisztelő, fényes külföldi meghívásokat, itthon marad Magyarországon és itt akar tovább dolgozni az emberiség javára.

Hát így is lehet! Népek és nemzetek boldogulását nemcsak a mellőngető hazafisággal, fajelmélettel és nemzeti vallással lehet szolgálni, hanem így is! Sőt, csakis így lehet, amint azt Szent-Györgyi professzor krisztusi szeretettől és bölcsességtől áthatott példaadó élete és gondolkozása mutatják. Ilyen bölcs és bátorszavú tudósokra van szüksége ennek a meggyötört világnak, ilyen, — a régi krisztusi szeretetet hirdető, — új Messiásokra, hogy hangjuk elnyomja az ágyuk dörgését és szavuk s munkájuk nyomán az egymásiránti testvéri szeretet békéje költözzön a világ minden emberének szívébe.

Csak ez az egy út vezethet a népek világbékéjéhez, amelyen a világhírű, magyar tudósprofesszor, Szent-Györgyi Albert halad.

Kövessük őt!

Rasovszky Miklós.